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ATA DA 11ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO TURÍSTICO DO 
VALE DO JEQUITINHONHA 

 
INÍCIO: 10:30 HORAS 
TÉRMINO: 12:00 horas 
DATA: 05/11/2004 
LOCAL: Associação. Comercial e Industrial de Diamantina – ACID 
 
ABERTURA – O Dr. Paulo Araújo, Coordenador da UEE, abriu a reunião 
cumprimentando e agradecendo a presença de todos, e explicitando o objetivo da 
mesma que é a validação e aprovação do PDITS – Plano de Desenvolvimento 
Integrado do Turismo Sustentável, a ser encaminhado para análise ao BNB/MTUR, 
para que o Estado possa ter acesso aos recursos do PRODETUR. Justificou a 
ausência do Secretário de Estado de Turismo, Deputado Federal Herculano 
Anghinetti, que se encontrava em viagem ao exterior. Falou, ainda, da expectativa do 
Estado em concluir a primeira etapa do PRODETUR, com a aprovação e validação do 
PDITS, para que se inicie, o quanto antes, a fase de execução dos projetos nele 
contemplados. Registrou a presença da Dra. Ofélia Maria Maia Amorim, Gerente da 
Central Operacional de Projetos de Infra-Estrutura e de Fortalecimento Institucional – 
CEINFRA, em Fortaleza, e do Dr. José Airton Mendonça de Melo, do Grupo de 
Trabalho BNB/BID/MTUR, em Brasília, ambos do BNB, como também do Dr. Luís 
Otávio de Paiva e da Dra. Fernanda Matos, ambos do Ministério do Turismo. Lembrou 
que a partir do encaminhamento do PDITS ao BNB, os projetos executivos já podem 
ser iniciados. 
JOSAFÁ (BNB) – Fez a conferência do quorum registrando as seguintes ausências: 
Injustificadas: Prefeitura Municipal de Aricanduva, Prefeitura Municipal de Francisco 
Badaró, Prefeitura Municipal de Almenara, Prefeitura Municipal de Pedra Azul, Centro 
Cultural de Araçuaí Nagô, Patrimônio Histórico, Artístico e Cultural de Pedra Azul, 
UNIMONTES, CMDRS de Angelândia, ASSINART, STR de Itinga, Graciema Park 
Hotel; Justificadas: Prefeitura Municipal de Araçuaí e SEBRAE. Após conferência do 
quorum foi constatada a presença de 23 membros. Fez a leitura da ata da 10ª reunião, 
para a qual foram feitas as ressalvas de que a ausência da Emater foi justificada e que 
em determinado trecho a ata faz referência à Associação Cultural e Comercial de 
Milho Verde, quando o nome correto é Associação Cultural e Comunitária de Milho 
Verde. Após as devidas ressalvas, a ata foi colocada em votação havendo sido 
aprovada. Foram registradas as presenças dos prefeitos eleitos de Serro e São 
Gonçalo do Rio Preto, bem como dos atuais prefeitos de Felício dos Santos e São 
Gonçalo do Rio Preto, além do prefeito de Diamantina. 
GUSTAVO BOTELHO (Prefeito de Diamantina) – questionou a possibilidade de 
exclusão dos representantes das prefeituras que vêm faltando às reuniões. 
PAULO ARAÚJO (SETUR/MG) – Respondeu que como o mandato dos atuais 
conselheiros vence no próximo dia 20/12/2004 e que na próxima reunião, prevista para 
o início de 2005, haverá nova eleição dos membros do Conselho, não seria necessária 
a exclusão neste momento. Falou, ainda, que essa será uma boa oportunidade para 
que sejam eleitos membros que representem os 09 municípios da área de 
planejamento. 
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GUSTAVO BOTELHO (Prefeito de Diamantina) – Perguntou se, no caso de 
representantes do Poder Público Municipal, serão eleitos como membros do Conselho 
apenas prefeitos dos 09 municípios da área de planejamento. 
JOSAFÁ (BNB) – Respondeu que, conforme o Regulamento do Conselho, no seu art. 
8º, inciso III, os prefeitos de todos os municípios integrantes do Pólo Jequitinhonha 
participarão de reunião própria, ocasião em que, por votação direta entre eles, serão 
eleitos, por maioria simples, os representantes do segmento que terá direito a assento 
no Conselho de Turismo do Pólo, respeitado o número máximo de 08 (oito). 
PAULO ARAÚJO (SETUR/MG) – Ratificou que o regulamento deve ser cumprido, 
manifestando sua expectativa de que a partir da nova eleição os 09 municípios da 
área de planejamento se façam representar no Conselho. 
PEDRO ÂNGELO (FAFEID) – Falou que concorda com Josafá, no cumprimento do 
regulamento e que é preciso que os 30 municípios participem da eleição. 
PAULO ARAÚJO (SETUR/MG) – Passou a palavra ao Dr. Nelson Quadros, da FJP - 
Fundação João Pinheiro para apresentar o resumo do PDITS. 
NELSON QUADROS (FJP) – Utilizando-se de transparências apresentou um resumo 
de todas as fases do PDITS, lembrando que toda a construção do processo foi feita de 
forma participativa em reuniões específicas para tal e ainda que todos os conselheiros 
já receberam, na íntegra, o material completo do PDITS. Falou que o Governo do 
Estado fez alguns acréscimos no Plano de Ação do PDITS, sobretudo no que diz 
respeito ao quesito meio ambiente, a exemplo de saneamento básico e abastecimento 
d’água do distrito de Capivari, em Serro, bem como a inclusão de pavimentação de 
alguns trechos de estrada. Foram feitos vários questionamentos sobre os recursos 
para elaboração dos Planos Diretores e de Gestão Municipal do Turismo. 
LUIZ OTÁVIO (MTUR) – Falou que o MTUR dispõe de recursos para apoiar os 
municípios na elaboração e implementação dos Planos Diretores e que o ideal seria 
que os municípios apresentem suas propostas ainda este ano, pois os recursos já 
estão orçados e caso não sejam utilizados este ano, serão devolvidos. 
OFÉLIA (BNB) – Falou que os Planos Diretores e os Planos de Gestão Municipal são 
pré-requisitos para que os municípios se habilitem a receberem os recursos para 
obras de infra-estrutura. 
MENDONÇA (BNB) – Esclareceu que, mesmo que algum município já possua Plano 
Diretor, faz-se necessário que ele seja ajustado e atualizado, pois na maioria dos 
casos trata-se de plano apenas urbano, devendo se tornar em plano que contemple e 
abranja todo o município. 
PEDRO ÂNGELO (FAFEID) – Constatou um lapso seu em não ter falado em reuniões 
anteriores sobre monumentos arqueológicos, geológicos e paisagísticos existentes ao 
longo das estradas a exemplo de fósseis no município de Serro e de depósitos de 
origem glacial em Couto de Magalhães de Minas. Falou ainda que existe catalogação 
desses atrativos na FAFEID e se dispôs a auxiliar em alguma ação nesse sentido. 
NELSON QUADROS (FJP) – Lembrou que o Plano de Ação do PDITS contempla 
recursos para sinalização turística que podem ser usados nas ações referentes a este 
mérito. 
MENDONÇA (BNB) – Informou que o GT, formado pelo BNB/BID/MTUR realizará 
visitas técnicas aos pólos e quando isso ocorrer, fará sugestões de ações no sentido 
de colaborar com o desenvolvimento do turismo no Pólo. 
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LUIZ OTÁVIO – Ressaltou que neste Pólo o principal produto é História e Natureza, e 
abordou que a sinalização turística tem que abranger o conjunto do produto turístico. 
PAULO ARAÚJO (SETUR/MG) – Agradecendo aos técnicos da Fundação João 
Pinheiro, reiterou a participação da comunidade, que é de fundamental importância 
para o sucesso do Programa, lembrando que, conforme foi mostrado, existem ações 
previstas para acontecerem em municípios que nunca participaram das reuniões do 
Conselho. Reforçou que é essencial a participação de todas as prefeituras. Em 
seguida, solicitou ao Josafá, Secretário Executivo da UEE e conselheiro suplente do 
BNB no Conselho, que colocasse em votação o PDITS. 
JOSAFÁ (BNB) – Sugeriu que a votação do PDITS fosse feita nominalmente, o que 
foi aprovado por todos. Chamando um a um todos os conselheiros presentes, 
submeteu o PDITS à aprovação e validação, tendo sido o mesmo aprovado por 
unanimidade. 
OFÉLIA (BNB) – Respondendo ao anseio do conselheiro Serafim Melo Jardim (Casa 
de Juscelino), que ao votar manifestou sua vontade de que o dinheiro viesse logo, 
falou que para tanto basta ao Estado de Minas Gerais ter condições de tomar o 
empréstimo e também haver o envolvimento dos municípios para que as ações e 
etapas sejam executadas e cumpridas, bem como que os projetos atendam aos 
requisitos do Programa. Falou, ainda, que o BNB coloca uma equipe de consultores à 
disposição dos órgãos para apoiar na elaboração dos projetos. 
MENDONÇA (BNB) – Lembrou que o MTUR já tem recursos para elaboração dos 
planos diretores e de gestão municipal, e que restam somente 02 meses para o final 
deste ano. 
LUIZ OTÁVIO (MTUR) – Falou que o MTUR também tem recursos para financiar a 
elaboração dos projetos. 
DÊNIS (SEBRAE) – Justificou a ausência dos conselheiros titular e suplente do 
SEBRAE, por não terem recebido a convocação em tempo hábil para agendar suas 
participações nesta reunião. 
JOSAFÁ (BNB) – Informou que enviou o convite para todos os conselheiros por e-
mail, como de costume. Acredita que alguns não receberam porque como foi enviado 
o material do PDITS antes e deve ter ocupado um bom espaço da caixa de correio, o 
que dificultou a recepção do convite. 
JOÃO PAULO (Secretário Executivo da AMAJE) – convidou a todos os interessados 
para uma reunião na parte da tarde na sede da AMAJE, para tratar de assuntos 
relacionados com a elaboração dos Planos Diretores e Planos de Gestão Municipais, 
aproveitando a presença dos convidados do BNB e MTUR, o que ocorreu logo em 
seguida ao término da reunião na própria sede da ACID. 
ALAOUA (UFMG) – Informou que está ocupando o cargo de Coordenador da Casa da 
Glória – Instituto Eschwege da UFMG em Diamantina e colocou à disposição as 
dependências daquele órgão para a realização das próximas reuniões. 
O Dr. Paulo Araújo, Coordenador do PRODETUR/NE II – MG, fez questão de 
enfatizar que o Estado tem condições de contratar o empréstimo junto ao BNB, 
autorizado pela Lei 12.836 de 21/05/1998 e excepcionalizado no seu Programa de 
Ajuste Fiscal. Encerrou a reunião agradecendo mais uma vez, em nome do Secretário 
de Estado de Turismo, Deputado Federal Herculano Anghinetti, a presença e 
participação de todos, em especial a ACID, através do conselheiro Eduardo de 
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Campos, pela cessão do seu auditório. Agradeceu também ao Sr. Gustavo Botelho, 
conselheiro titular e Prefeito do Município de Diamantina, que tem nos apoiado como 
anfitrião das nossas reuniões, bem como aos prefeitos eleitos em 2004 (Serro e São 
Gonçalo do Rio Preto) e o atual prefeito de Felício dos Santos, que se fizeram 
presentes, conclamando-os a se engajarem na execução do Programa. 
 
SECRETÁRIO EXECUTIVO 
JOSAFÁ DE ARAÚJO FERNANDES – BNB 
COORDENADOR DO PRODETUR/NE II – MG 
PAULO ROBERTO DE ARAÚJO – SETUR 
 
 


